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. glines 1sinlarinin en son olarak dik agiyla gelebildigi yer

. Yoriingenin seklinden dolayi diger aylardan kisa stiren ay

. Dinyayi tam ortadan iki esit pargaya bolen en genis paralel

. Dinyanin giines erafinda donerken izledigi yoriinge diizlemi (Latincesi)
. Dinyanin giinese en yakin oldugu oldugu tarih (glinberi) Latincesi
. Yoriingenin sekli

. Diinyanin kendine has sekli

. Gece — Gilindiiz esitliginin yasandigi tarihe verilen isim

. Diinya Uzerinde yatay yonde cizilen cizgiler

10. Diinyanin giinese en uzak oldugu tarihe verilen isim

11. Bir kutuptan digerine uzanan hayali gizgiler

12. Diinyanin yillik hareketi sonucu olusan riizgar

13. Glnluk hareket etkisiyle olusan riizgar

14. Gece glindiiz sliresinin esit oldugu bir ay

OoOoO~NOOTULLDd WNR

DUNYANIN SEKLi — DUNYANIN GUNLUK HAREKETIi — EKSEN EGiKLiGi — YORUNGENIN ELiPS OLMASI
Yukarida verilenleri uygun olanlardan birine yazin

1. Meltemlerin olusmasi e, 2. Paralel boylarindaki farklilik ...........cccceeenee
3. Gece glindiiz suiresinin degismesi  .....ccccccevvevcvrnennn. 4. Mevsimlerin olusmasi e,
5. Yerel saat farklarinin olusmasi ..o, 6. Denizlerdeki tuzlulugun farkh olmasi .............
7. Musonlarin olusmasi 8. Subat ayinin 28 glin slirmesi  .....cccccceeeennnnne.
9 Cizgisel hizdaki farklhilik . 10. Ekvator’un sicak olmasi ...l
11. Donencelerin olusmasi e, 12. Kutuplarda 6 ay giindiiz yasanmasi ...............
13. Haritalarda bozulmalar ., 14. Golgelerin gln icinde degismesi ..................

CEVAPLAR BULMACA: 1.Donence 2.Subat 3.Ekvator 4.Ekliptik 5.Perihel 6.Elips 7.Geoit
8.Ekinoks 9.Paralel 10.Aphel 11.Meridyen 12.Muson 13.Meltem 14.Mart
2. BOLUM: Gunliik Hareket: 1,5,14 Eksen Egikligi: 3,4,7,11,12

Dutinyanin Sekli: 2,6,9,10,13 Elips Yortinge:8
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Diinyanin seklinin geoid olmasinin sonuglari:

1. DOBUAA GUNES oo dogar. 1. Yercekimi ................... da fazladir.
2. Rlzgarlar Kuzyede ................ , glineyde .............. 2. Ekvator cevresi kutuplar cevresinden
N I ROOUTOPRPRPT dir.
yonde savrulur.
saat
24+ o
‘ .. 90 m__
AV n_~
12 Enas— T L) . o v
| e snatasiar S Eﬂ] .#,_;-"f--- i
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TurKiye igin verilen giindiiz siiresi grafiginde uygun

tarihleri yazin.
RN
|| PP

D (R

—rrry€ i¢in verilen giines isinlarinin diisme agisi

grafiginde uygun tarihleri yazin.
R
|| R

Yukaridaki sekilde glines isinlari Yenge¢ donencesine

dik aciyla gelmektedir. Buna gore:

1. Tarih e

2. Kuzey yarimkirede ................. mevsimi baslar.
3. Kuzey yarimkirede ................. glindiiz yasanir.
4, e kutbunda 24 saat giindiiz yasanir.

5. Kuzeye gidildikge ................ slresi uzar.

 GKD

Yukaridaki sekilde glines isinlari Oglak dénencesine

dik aclyla gelmektedir. Buna gore:

1. Tarih o

2. Kuzey yarimkiirede ................. mevsimi baslar.
3. Kuzey yarimkirede ................. glindiiz yasanir.
S kutbunda 24 saat giindiiz yasanir.

5. Kuzeye gidildikce ................ sliresi uzar.

CEVAPLAR: Al.Erken A2.saga, sola Bl.kutuplarda B2.daha uzun

Cl.21Aralik C2.21Mart
D1.21Aralik D2.21Mart
El1.21Haziran E2.yaz
F1.21Aralik F2.kis

D3.21Haziran
E3.en uzun
F3.en kisa

C3.21Haziran

C4.23Eylul

D4.23 Eylul
E4.Kuzey E5.gtiindlz
F4. Guiney F5.gece
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1. X noktasi: 30° dogu boylaminda,
baslangic meridyenine uzakligi 10 km’dir.
Y noktasi: 10° dogu boylaminda, baslangi¢
meridyenine uzaklig 90 km’dir.
Yukaridaki agiklamalara goére X'in
boylam derecesi Y'den daha biiyiik
olmasina ragmen baslangi¢c meridyenine
yakin oldugu tespit edilmistir. Buna gére
X bulundugu konum ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Ekvatora yakin B) Duzlik bir alan
C) Kutba yakin D) Denizel bir ortam
E) Yiksek bir yer

2. Tirkiye'de Temmuz ayinda tatil
yaptiktan sonra kendi iilkesi Giiney
Afrika Cumhuriyetine dénen bir turist,
glinliigiine sunlar yazmigtir.

I. Tiirkiye'de uzun giindiizler yasadim.

Il. Kendi iilkeme déniince daha kisa

glindiizle karsilastim.

Ill. Tiirkiye'de iken giindiizler her giin

biraz daha uzuyordu.

Buna gore Nelson'un hangi ifadeleri

dogru degildir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) 1 ve lll

3. Agsagidakilerden hangisi Diinya'nin

kiiresel bir sekle sahip olmasinin sonucu
degildir?

A) Harita gizimlerinde hatalar olusmasi

B) DUnya'nin yarisinin aydinlik yarisinin
karanlikta kalmasi

C) Paralellerin boylarinin ayni olmamasi
D) Glnes isinlarinin diisme agisinin
kutuplara gittikgce daralmasi

E) Meridyenler arasinda belli bir zaman
farkinin olmasi

4. Tekinerhoca 6grencilerine Ocak ayinda
oldugumuzu ve gilindiizlerin gecelerden
kisa oldugunu soylemistir. Su anda hangi
Ulkeye gidersek glndlzler Turkiye'den
daha uzun olur? diye sordugunda;

Merve : Misir

Osman : Avustralya

Salih : Norveg cevaplarini vermistir. Buna
gore Tekinerhoca’nin sorusuna hangi
o6grenciler dogru cevap vermistir?

A) Yalniz Merve

B) Yalniz Osman

C) Yalniz Salih

D) Merve ve Osman

E) Merve ve Salih

5. Yerkire ekseni etrafindaki bir turunu
24 saatte tamamlar. Asagidakilerden
hangisi bu hareketin sonuglari
arasinda sayilamaz?

A) Muson rizgarlarinin olusmasi

B) Meltem riizgarlarinin olusmasi

C) Surekli rtizgarlarin sapmaya ugramasi
D) Yerel saat farklarinin ortaya ¢ikmasi
E) Gunlik sicaklik farklarinin olugsmasi

6. Giiney yarimkiirede ilkbahar ve kis

mevsimlerinin  baslangic  tarihleri
asagidakilerden  hangisinde dogru
olarak verilmistir?
ilkbahar Kis

A) 21 Mart 21 Aralik
B) 23 Eylul 21 Haziran
C) 21 Haziran 21 Aralik
D) 21 Aralk 23 Eylul
E) 23 EylUl 21 Mart

Golge

uzunlugu

. v - 4 3A'I-"«ylar
OS MNMHTAETETKA

7. Yukaridaki grafikte herhangi bir
enlemde bulunan bir cismin yillik gblge
uzunlugu degisimi gosterilmistir. Cismin
bulundugu enlem asagidakilerden
hangisi olabilir?
A) 66° 33' Kuzey  B) 23° 27"
C) 10° Gliney D) 40° Glney

E) Ekvator

8.

Kuzey yarimkiirede yaz kosullari yaginirken,
Giiney yanimkiirede kis kosullari yagsanmasi-
nin temel nedeni agagidakilerden hangisidir?

A) Yerin yuvarlak olmasi

B) Kara ve denizlerin dagilis bigimi

)

)
C) Yerin, Glines gevresinde dénmesi
D) Yerin, kendi ekseni gevresinde dénmesi
)

E) Yer ekseninin yoriinge diizlemine egik olma-
st

9. Asagidakilerden hangisi giines
isinlarinin Ekvatora dik diistiigi tarihin
ozelliklerinden degildir?

A) Bahar mevsimlerinin baslangicidir.

B) Oglak Dénencesinde cisimlerin
goblgesi olusmaz.

C) Aydinlanma ¢emberi kutup
noktalarindan geger.

D) Ayni meridyen lizerindeki noktalarda
Glines ayni anda dogar.

E) Tim Diinya'da gece ve gilindiiz
birbirine esittir.

10. Asagidakilerden hangisi,
gosterilen

sekilde

Diinya
konumdayken

gergeklesen bir durum degildir?

A) Glnes isinlarinin Yengecg
Donencesi'ne dik gelmesi

B) Aydinlanma dairesinin kutup dairele-
rine teget gegcmesi

C) Kuzey Yarimkire'de kis glindénimu-

nlin yasanmasi

D) Ekvator'daki cisimlerin gélgesinin
6gle vakti kuzeye dogru diismesi

E) GUney Yarimkire'de en uzun giindiiz
sliresinin yasanmasi

11. Asagidaki tabloda bazi olaylar ile

gerceklestigi

tarihler birbiriyle

isaretlenerek eslestirilmistir.

Olaylar

21 21 21 | 23
Mart|Haziran| Aralik Eyiul

|| Gunes 1sinlan
o0gle vakti Yen-
ge¢ donence-
sine dik aciyla
duger

v

Il | Glney Yarmki-
rede yaz mev-
simi baglar

1ll'| Bu tarinten son-
ra Kuzey Yanm-
kure'de gundiiz-
ler kisaimaya
baglar.

IV | Dunya'nin  her
yerinde  gece
gundiz esitligi
yasanir.

V|[Aydinlanma
cemberi kutup
noktalarindan
geger

v

Buna gore verilenlerden hangisinin
gergeklestigi tarih yanhs

isaretlenmistir?
A)l  B)II

o)l

D)IV E)V

12. Asagidaki tabloda bazi merkezlerin
belli tarihlerdeki glindiiz uzunluklar

verilmistir.
Merkez 21 Aralik | 21 Haziran
X 12 saat 12 saat
Y 11 saat 13 saat
Z 18 saat 6 saat
Buna goére;

I. X noktasi ekvator Uzerindedir.
II. Y noktasi Z noktasina gore ekvatora

daha yakindir.

IIl. Z noktasi Gliney Yarim Kiire'dedir.
Yargilarindan hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz Il
D) Il ve Il

B) Yalmiz Il

C)lvell
E)I [lvelll
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DUNYANIN SEKLi VE HAREKETLERi UYGULAMA TESTI

K Yandaki sekle gére:
/“\ A. 21 Aralik tarihinde glines isinlari ................. nolu merkeze dik gelir.
7® 66°33' B. 21 Haziran tarihinde .................. nolu merkezde 24 saat boyunca gece yasanir.
/ o5 6° 23007" Coveeeeia VE e nolu merkezlerde dért mevsim belirgin olarak yasanir.
{ 4e \ D. Gece — gilindliz sliresi en az ............. nolu merkezde degisir.
%‘ } 0° E. 21 Haziranda en uzun glindlizi yasayan yer ........... nolu merkezdir.
3 23°27" F. Yercekimien az .............. nolu merkezdedir.
1-e 2¢ 66°33" G. iki meridyen arasi mesafe ................... nolu merkezde en fazladir.
\_'__/ H. oo nolu merkez yil igcinde glines isinlarini iki kez dik alir.
I ve . nolu merkezler yil icinde giines i1sinlarini bir kez dik aciyla alir.
J. 21 Haziranda glines isinlari ......... nolu merkeze dik agiyla gelir.

Asagidaki bosluklari doldurun.

1. Giines isinlarinin ekvatora dik geldigi zaman biitiin diinyada gece glindiiz esitligi yasanir. Buna “Ekinoks”
denir. Bu tarihler: ........cocvvvcevveeennn.

2. Diinyanin kendi etrafindaki déniis hizing ............ccccccuvvvvvevenne. denir. Bu hiz ekvatorda fazla kutuplarda azdir.
3. Diinyanin geoit seklinden dolayi yercekimi en fazla ...................... ‘da dir.

4. Genel olarak kutuptan ekvatora gittikce sicaklik ...............ccu....... (artar / azalir) Bunun sebebi;

5. Giines isinlarinin diinya (lizerinde en son dik olarak gelebilecegi noktaya..................... denir

6. Diinyanin giines ¢evresinde dénerken izledigi yola .................... denir.

7. Kuzey YK’de 21 Haziran tarihinde en uzun ....................... yasanir. (Gece / Giindiiz)

8. 21 Araliktan sonra Tiirkiye’de giindiiz stireleri ........................ baslar. (Uzamaya / Kisalmaya)

9. Ekvatorda gece giindiiz stireleri hangi tarihlerde esittir? .........................

10. Tan gurup vakti siiresi ekvatordan kutba gittikce .................... (artar /azalir)

11. Ulkemize giines isinlari dik aciyla gelemez. Cinki ..............cceoveeeenn.

12. Kiyilarda meltem riizgarlari ve ¢éllerde mekanik ¢oziilme ............ccoveevevveveeevannns nin sonucunda olusur.
13. Matematik iklim kusaklari (Tropikal kusak, orta kusak, kutup kusagi) .......c..ccccoevervevene. nin sonucudur.
14. Kutuplar 6 ay boyunca giinesi gérdiigi halde isinmaz. COnKi .............cveveveueenen..

15. Yarimkiirelerde mevsim siirelerinin farkli olmasi ve subat ayinin 28 giin SUrmMesi ...........c.ccoveeveeeeeeveceveinrennsnns
nin sonucudur.

16. Bir yerde yil icinde gélge boyu iki kez olusmuyorsa (giines isinlari iki kez dik agiyla geliyorsa) o yer icin ne
SOYIENEDIIII? .t

17. Mevsimlerin olusmamasi ve yil icinde gece glindiiz siiresinin degismemesi icin gereken sart nedir?

CEVAPLAR TEST: 1C 2C 3E 4D 5A 6B 7C 8E 9B 10A 11E 12E

CEVAPLARSEKIL: A3 Bl Céve2 D4 E7 F4 G4 H4 13ve5 5

CEVAPLAR BOSLUK: 1.21 Mart - 23 Eylul 2.Cizgisel hiz 3.Kutuplarda 4.Artar - Giines 1sinlarimin gelis acist
ekvatordan kutuplara gittikge kiiciiliir. 5.D6nence 6.Yériinge 7.Giindiiz 8.Uzamaya 9.Yil boyu 10.artar 11.Ulkemiz
donenceler disindadir. 12.Giinliik hareket 13.Eksen egikligi 14.Giines 1sinlar1 egik aciyla gelir

15. Elips yoriinge 16.Donenceler arasindadir 17.Eksen egikliginin olmamasi .
www. tekinerhoca.com -4-




